

Засновники Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського, Служба інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної влади (СІАЗ). *Заснований у 2003 році. Видається двічі на тиждень.*

Головний редактор О. Онищенко, академік НАН України. **Редакційна колегія** В. Горовий (заступник головного редактора, науковий керівник проекту), Т. Гранчак, Ю. Половинчак, Л. Чуприна. **Бюллетень підготували** В. Бондаренко, С. Горова, Н. Тарасенко. **Адреса редакції:** НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна. Тел. (044)524-25-48, (044)525-61-03. E-mail: siaz@pochta.ru, www.nbuvgov.ua/siaz.htm1. Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3 серпня 2001 р.

**Передрук матеріалів дозволяється лише
після погодження з СІАЗ: siaz@pochta.ru**

РЕЗОНАНС

/Бюллетень матеріалів, підготовлених на базі аналізу
оперативної інформації електронних видань/

**№ 20
(18 березня 2010 р.)**

ЗМІСТ:

У ЦЕНТРІ УВАГИ	2
АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС	4
АКТУАЛЬНА ПРЕС-КОНФЕРЕНЦІЯ	17
ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА	19
ВИКОНАВЧА ВЛАДА	23
ПОЛІТИКА	30
ЕКОНОМІКА	34

КИЇВ 2010

У ЦЕНТРИ УВАГИ

Вступне слово Прем'єр-міністра України М. Азарова на засіданні уряду 17 березня

Шановні колеги, ми починаємо роботу уряду.
Прошу уваги!

Ми взяли на себе відповідальність за стан справ у державі в найтяжчий період, у найтяжчій ситуації.

Криза продовжується.

Тому зараз ми зобов'язані повернути народу чесну і відповідальну владу, стабілізувати ситуацію, вивести країну на стійкий розвиток, забезпечити проведення структурних реформ для нової якості життя в Україні.

На відміну від попередників у нас для цього, дійсно, є команда професіоналів. Клюєву не потрібно пояснювати як працює завод, а Слауті – як орати поле, Семиноженку – як організувати роботу наукових колективів, а Колеснікову – як створювати спортивну інфраструктуру.

Тому, часу на розкачку немає, перед нами стоять невідкладні завдання. За ступенем першочерговості я сформулюю їх так.

Перше – через кілька днів почнуть танути сніги. І хоча час бездарно змарновано, потрібно негайно готовувати техніку, будівельні матеріали, мобілізувати людей і починати протистояти повені. І тут Шуфрич головою відповідає, щоб не постраждала жодна людина, і, не дай Боже, не загинула.

Друге – весняно-польові роботи почнуться за лічені дні. Слаута, Присяжнюк разом з Ярошенко, мають вжити всіх необхідних заходів, щоб роботи пішли без затримок.

Третє – нас не може не турбувати цінова нестабільність. А ми повинні в нашій країні забезпечити чесні ціни і їх стабільність. За це персонально відповідає Тігіпко – разом з міністерствами, Антимонопольним комітетом та у взаємодії з НБУ він повинен терміново вжити заходів для цінової стабілізації.

Далі. Нас дуже турбує ситуація в паливно-енергетичному комплексі. Ми маємо високі ціни на енергоносії, спад видобутку вугілля. Отже, від Клюєва, Бойка, Ященка вимагаю конкретних заходів, щоб виправити стан справ.

За два останні роки житлово-комунальне господарство доведено до повного занепаду. Наши міста і села – це не комфортне середовище для життя, а іноді полігони для випробувань на виживання. До речі, Тихонов, Тернопіль занурився у сміття. Шляхи розбиті, сміття не вивозиться, темні вулиці, гаряча та холодна вода у квартирах – як розкіш.

Навіть Київ цієї зими нагадував блокадне місто. Це ганьба для європейської

столиці.

Доручаю Тихонову, Попову, Яцубі зробити все, щоб зараз люди побачили зміни на краще. І в першу чергу, в суботу я особисто проведу нараду з Київською державною адміністрацією. Нам потрібно вивчити стан справ, розібратися, кого необхідно покарати і як відправити ситуацію.

Жалюгідний стан медицини. Доручаю Семиноженку, Митнику, Ярошенку щодня тримати питання покращення медичного обслуговування людей, а тим більше рятування їх життя, на постійному особистому контролі.

Я перерахував лише кричущі проблеми, які має вирішувати уряд. Але головна передумова подолання кризи – стабілізація ситуації в економіці.

Які тут ключові моменти? Будівництво і розвиток внутрішнього ринку.

Всі зусилля ми повинні зосередити на пожвавленні споживчого попиту і відновленні будівельного конвеєру. Тігіпко, Тихонов, Ярошенко, Цушко – на вас лежить персональна відповідальність за те, щоб швидке і грамотне використання цих важелів підйому економіки дало нам відчутний ефект.

Стабілізація розвитку промисловості. Ми не будемо як попередники тішити себе і обманювати людей порівняннями з попереднім провальним роком, ми будемо порівнювати з докризовим періодом економічного зростання. Отже, падіння на 15 % означає, що наступні два роки вітчизняна промисловість повинна надолужувати втрачене темпами по 7–8 % щороку. Якщо ми це зробимо, то вже у 2012 р. не тільки повернемо втрачене, а й зможемо стабілізувати розвиток.

І останнє – на нас покладена величезна відповідальність за країну, і люди очікують від нас рішучих дій. Ми цю відповідальність на себе прийняли. Або наш уряд увійде в історію як уряд реформаторів, що вивів країну з кризи, як уряд, з якого почалась нова якість життя в Україні, або ми безславно підемо, як багато наших попередників.

Кожен міністр має розуміти, що він запам'ятається або як ефективний менеджер і реформатор відповідної галузі, або, як кажуть, замість борозни залишить пілюку. Подумайте, що слова забиваються, а справи залишаються. Дякую за увагу (*Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2010. – 17.03*).

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС

Н. Тарасенко, мол. наук. співроб.

Кабінет Міністрів Н. Азарова в оцінках зарубежних експертів і СМИ

11 марта Верховная Рада Украины назначила новое правительство, которое возглавил Н. Азаров. Его кандидатура была выдвинута вновь созданной парламентской коалицией, сформированной по новым принципам – на основании парламентских фракций и личного членства народных депутатов. В новый Кабмин вошли как люди, побывавшие на министерских постах несколько раз, так и новички в центральной исполнительной власти.

В российских политических кругах утверждение нового украинского правительства было встречено положительно. **Премьер России В. Путин** одним из первых направил поздравительную телеграмму Н. Азарову по случаю его назначения на должность главы правительства Украины. «Рассчитываю на самую тесную и конструктивную совместную работу с Вами и возглавляемым Вами правительством в русле укрепления многоплановых связей между нашими государствами. Уверен, это в полной мере отвечает коренным интересам братских народов России и Украины», – отмечается в послании.

Вице-спикер Госдумы А. Бабаков (фракция «Справедливая Россия») заявил, что утверждение Н. Азарова на должность Премьер-министра Украины – это хороший выбор. «Выбор Н. Азарова Премьер-министром Украины убедительным большинством голосов – это не только выбор правящей коалиции, это еще и выбор времени, которое диктует стратегическую перезагрузку российско-украинских отношений», – заявил А. Бабаков, который является сопредседателем российско-украинской группы по межпарламентскому сотрудничеству.

По словам депутата, Н. Азаров – один из тех политиков в Партии регионов, к мнению которого прислушиваются не только другие народные депутаты, но и многие граждане Украины. «Это очень последовательный, принципиальный и бесстрашный человек, хороший экономист», – добавил вице-спикер.

Положительно оценили утверждение Верховной Радой Украины Н. Азарова в качестве главы нового правительства и в руководстве КПРФ. «Это наиболее удобная и гармоничная фигура в качестве главы нового Кабинета Министров для слаженных действий Президента и правительства по выводу страны из кризиса», – сказал **вице-спикер Госдумы, первый зампред ЦК КПРФ И. Мельников**.

Он подчеркнул, что считает главной проблемой ушедшего руководства Украины то, что «не было таких слаженных действий между исполнительной и

законодательной ветвями власти, что исключительно важно для успешного преодоления кризисных явлений».

«Считаю стартовые позиции определившегося нового Кабинета Министров Украины весьма позитивными и уверен, что буквально через пару месяцев мы будем свидетелями заметных позитивных изменений в жизни соседней республики», – сказал И. Мельников.

Вместе с тем среди российских политических экспертов отмечается расхождение мнений в оценках нового украинского правительства. Так, российский политолог, **директор Института политических исследований С. Марков** назвал новый украинский Кабинет Министров «правительством мечты». «Это правительство мечты, мы даже не ожидали, что оно будет настолько хорошее. Главное, чтобы теперь не поссорились друг с другом», – сказал политолог.

По его словам, новый Премьер-министр Украины Н. Азаров является «твёрдым сторонником максимально хороших отношений между Россией и Украиной, он это неоднократно подтверждал много раз и на государственных постах и между ними, когда оказывался вне государственных постов».

«Очень хорошо для Украины, что прекращается вечная борьба между Президентом и Премьером и парламентским большинством, сейчас это будет работать как единая команда и, конечно, это может привести к более быстрому выздоровлению Украины от последствий экономического кризиса, которые по ней ударили во многом из-за такой несогласованности ветвей власти Украины», – добавил С. Марков. По его словам, сторонники последовательного улучшения отношений с Россией занимают и ряд других постов в правительстве.

Говоря о развитии отношений между Россией и Украиной в газовой сфере, С. Марков выразил надежду, что при новом правительстве «значительно более тесно будет развиваться сотрудничество, никаких газовых мятежей не будет». «Будет максимально тесное сотрудничество, в том числе в рамках газотранспортного консорциума, других проектов, цена на газ будет решаться исходя из масштабного сотрудничества, мы не будем, как при В. Ющенко, делить цены, а будем больше стараться создавать программу сотрудничества и делить общую прибыль», – считает политолог.

Директор международного Института политической экспертизы Е. Минченко также ожидает, что правительство Н. Азарова будет более профессиональным, чем правительство Ю. Тимошенко, более сплоченным, а «если какие-то разногласия и будут, то их решат в рабочем порядке».

«Я оцениваю это правительство со сдержаным оптимизмом, плюс еще очень важный фактор, что практически впервые с 2004 г. мы получаем согласованную команду с украинской стороны – работающих в одной связке Президента, правительство и Верховную Раду, потому что до этого все время были какие-то конфликты, разногласия, и в этом смысле нам будет более легко вести предметные разговоры с украинской стороной», – отметил он.

Е. Минченко считает новое правительство «достаточно комфортным» для России. По его словам, уже есть позитивный опыт взаимодействия с Н. Азаровым, Ю. Бойко, а назначение вице-премьером С. Тигипко, который выдвинул ряд позитивных инициатив в ходе избирательной кампании как кандидат в Президенты, «в первом приближении внушает оптимизм». Политолог отметил, что следует обратить внимание и на назначение главой Минобороны бывшего руководителя Черноморского флота Украины.

«Видимо, проблематика Черноморского флота будет серьезно обсуждаться, и правительство В. Януковича будет готовить свои условия по продолжению пребывания Черноморского флота в Крыму и после 2017 г.», – добавил он.

При этом Е. Минченко полагает, что газовый вопрос будет решаться «не быстро», пока есть «только подходы». «Надо четко понимать, что украинская сторона готова предложить российской стороне, чтобы мы начали корректировать одиннадцатилетние долгосрочные контракты, которые были подписаны только в прошлом году. Я смотрю на эти переговоры с оптимизмом, потому что практика показывает, что команда Януковича-Бойко по энергетическим вопросам с Россией, как правило, договаривалась», – добавил он.

Другого мнения придерживается российский **политолог А. Окара**. «Новый украинский Кабмин – удивительное зрелище! Столько “кучмистов” в одном месте, словно на дворе какой-нибудь 2002 г. Но, похоже, В. Янукович повторяет ошибку В. Ющенко, набирая исполнительную власть не по уровню профессионализма, а по принципу личной преданности», – отмечает он в газете «Московский комсомолец». «Никаких дискуссий о модернизации в этом кругу почтенных и не слишком молодых людей пока не предвидится – главным антикризисным инструментом станут (точнее, останутся) внешние займы», – считает российский эксперт.

А. Окара констатирует, что лидером по количеству гневных комментариев стал новоназначенный министр образования и науки Д. Табачник. В среде украинской интеллигенции распространены ожидания, что он возглавит последовательное наступление на украинскую культуру и попытается русифицировать образование. По мнению политолога, назначение такой фигуры на знаковый, но не обеспеченный ресурсами пост – политическая «дымовая завеса»: оппозиция вместо контроля за экономической и финансовой политикой правительства все силы растратит на борьбу с одиозным «украинофобом».

Что касается нового Премьера, то его фамилия, по словам А. Окары, стала нарицательной еще в начале 2000-х. Что такое «азаровщина» могут подробно пояснить бизнесмены мелкого и среднего формата, заставшие его в «кучмовские» времена – сначала на должности главного налоговика, затем вице-премьера. Он также известен как сторонник вхождения Украины в ЕЭП и Таможенный союз.

Перспектива нынешнего Кабмина довольно зыбка, считает эксперт. Дело в том, что кандидатуры Премьера и большинства министров предлагает Президенту именно парламентская коалиция, а она может состоять исключительно из

парламентских фракций, а не из отдельных депутатов, как это случилось в этот раз. Поэтому ее легитимность, как и легитимность всего правительства, – под большим вопросом, который предстоит рассмотреть Конституционному Суду.

«У фигуры Н. Азарова как Премьера Украины есть большие “но”, и главное, Н. Азаров не соответствует тому стилю управления, который обещает стать основной характеристикой Президента В. Януковича», – заявил **российский историк и политолог О. Неменский**. «А это, в первую очередь, сбалансированность любого решения, учёт реального раскола страны и ориентация на сглаживание внутренних противоречий. И здесь проблема не в качествах Н. Азарова как управленца, а просто в том, что он русский, он из России, и, более того, один из немногих в Партии регионов, осмелившихся выступать от лица русского населения Украины. Сам В. Янукович в кресле Президента – уже факт, с которым Западу страны крайне трудно смириться, но Н. Азаров в кресле Премьера может вызывать ещё больший протест. Для политиков «оранжевого» спектра Н. Азаров – почти персона нон-грата. Да и для имиджа В. Януковича как (пан)украинского патриота его фигура скорее помеха», – отметил эксперт.

«Впрочем, сейчас главная цель для украинского политикума – удержать страну, предотвратить те худшие сценарии 2010 г., о которых уже стало привычно слышать от экспертов-экономистов. И в этой ситуации Н. Азаров как человек, в чьих профессиональных качествах не сомневается никто, а кроме того, способный работать с Президентом единой командой, может стать той самой спасительной “соломинкой”, которая нужна всем. Но – вряд ли надолго», – считает О. Неменский.

«Как только социально-экономическая ситуация в стране стабилизируется, его попытаются убрать. Тем более этому может поспособствовать авторитарный стиль руководства, свойственный Н. Азарову, и связанные с этим новые конфликты. И тогда всё же потребуется компромисс хотя бы с некоторыми силами – представителями Запада страны. Настоящей же и стабильной компромиссной фигурой для такой коалиции может быть только «технический» кандидат, имя которого сейчас вряд ли на слуху. Если же Н. Азаров надолго задержится в премьерском кресле, политическая элита, живущая благодаря голосам избирателей Запада и Центра страны, может начать реализовывать проект, предполагающий изменение всей государственной системы и децентрализации с Запада. Единство Украины основано на балансе восточных и западных сил, и новая политическая ситуация может этот баланс нарушить. Что, несмотря на предвыборную политическую риторику некоторых «восточных» политиков, не в их интересах», – подвёл итог О. Неменский.

Российские печатные и электронные СМИ, в свою очередь, активно комментировали утверждение парламентом Украины нового состава правительства. Премьер-министр Н. Азаров вошел в первую пятерку рейтинга персон, которые чаще всего упоминались в российских СМИ в последнее время.

По данным «Системы комплексного анализа новостей» (СКАН), созданной «Интерфаксом», в период с 8 по 14 марта Н. Азаров упоминался 864 раза в различных российских СМИ, заняв четвертое место в рейтинге.

Возглавили список наиболее часто упоминаемых российских и зарубежных персон за этот период президенты России и Украины Д. Медведев (2454) и В. Янукович (2016). Глава российского правительства В. Путин занял третье место в рейтинге (1952). Замыкает пятерку украинский экс-премьер Ю. Тимошенко (789).

День утверждения нового правительства можно без преувеличения назвать «судьбоносным» в жизни Украины, пишет журналист газеты **«Московский комсомолец»** О. Базак. Он констатирует, что очередной этап перехода власти от «оранжевых» к Партии регионов прошел без потрясений. Обновленный закон о Регламенте Верховной Рады Украины, подписанный накануне Президентом В. Януковичем и позволяющий формировать коалицию в Верховной Раде не только целыми фракциями, а и отдельными депутатами, вступил в силу и дал возможность сформировать очередную парламентскую коалицию под названием «Стабильность и реформы».

Что касается нового Премьер-министра, которым стал давний соратник В. Януковича Н. Азаров, автор напоминает, что многие характеризуют его стиль работы как авторитарный. В свое время Николай Янович сам признавал, что во время коллегий Налоговой администрации «за раз отправлял в отставку человек 20–30». При этом Премьер готов лично курировать все направления работы правительства.

В. Януковичу относительно быстро удалось взять Украину под контроль, пишет А. Ключкин на сайте **«Lenta.ru»**. Он сформировал большинство в парламенте и собрал правительство послушных соратников, назначив Премьер-министром своего давнего союзника Н. Азарова. Однако, как в Верховной Раде, так и в правительстве Президент Украины пока не закрепился до конца.

Во-первых, коалиция, созданная в парламенте, появилась благодаря новому закону, конституционность которого оспаривает оппозиция. Не исключено, что этот вопрос еще будет вынесен на рассмотрение Конституционного Суда Украины.

В условиях, когда парламент, правительство и Президент контролируются Партией регионов, В. Янукович и его люди наверняка смогут добиться от судей КС нужного новой власти решения. Это, конечно, не помешает Ю. Тимошенко и ее сторонникам утверждать, что Суд принимал решение под давлением властей, но формальное препятствие для работы коалиции и правительства будет устранено.

Во-вторых, по мнению обозревателя, правительство Н. Азарова было собрано явно в попытках. В соответствии с его высказываниями, именно этим объясняются спорные назначения в экономическом блоке, который должен стать ключевым в новом Кабинете. К примеру, пост министра экономики в правительстве Н. Азарова

занял В. Цушко, который больше известен руководством операцией по захвату Генпрокуратуры, нежели достижениями в экономике, говорится в статье.

Своими кадровыми решениями В. Янукович, похоже, в сам фундамент нового правительства заложил конфликт интересов, который может привести в дальнейшем к скандалам и громким отставкам, считает автор материала.

Отмечается также, что принципы экономической политики нового Кабмина Украины пока не ясны. Ситуация разъяснится лишь с принятием бюджета страны на текущий год, который Н. Азаров обещал вынести на рассмотрение Верховной Рады уже через месяц после назначения – 11 апреля.

При этом в числе первоочередных задач новый Премьер-министр назвал сокращение расходов, возобновление сотрудничества с МВФ и снижение цен на российский газ. В этом контексте следует обратить внимание на заявление генерального директора Фонда национальной энергетической безопасности РФ К. Симонова о том, что Российская Федерация может понизить стоимость газа для Украины на 50–60 дол. за тыс. куб. м, если получит доступ к внутреннему рынку страны. «Я не исключаю, что Россия может пойти на уступки для Украины по цене на газ. Компромисс конкретный может быть найден, но и Украина в такой ситуации должна пойти на определенные уступки. Я думаю, что в качестве такой меры могла бы стать либерализация украинского газового рынка, т. е. открыть продавцам газа доступ к конечным потребителям», – сказал К. Симонов.

Он обратил внимание на то, что сейчас схема продаж довольно «кривая» и «Нефтегаз», пользуясь статусом собственника трубы, сначала выкупает газ, а потом снова его продает «Газпромсбыт Украина». К. Симонов полагает, что скидки в данном случае могут быть порядка 50–60 дол. за 1 тыс. куб. м «Цена за 1 тыс. куб. м может быть вполне в границах 240–250 дол.», – сказал эксперт. При этом он особо подчеркнул, что в действующем контракте цена привязана к европейским ценам.

К. Симонов также отметил, что новому правительству следует идти на непопулярные меры и поднимать цены на газ для населения. «Украине все равно следует идти на непопулярные меры. Нельзя населению и коммунальному сектору реализовывать газ по 75 дол. за 1 тыс. куб. м, как это сегодня происходит. Без самоограничения Украина экономический кризис не преодолеет, и внутренние цены на газ будут все равно увеличиваться вне зависимости от того, удастся ли договориться с «Газпромом», – полагает эксперт. Он добавил, что это негативно повлияет на рейтинг правительства, но этот вопрос откладывать больше нельзя.

«Безусловно, Н. Азаров является политическим самоубийцей, и на него возложат всю ответственность за те непопулярные меры, которые необходимо принимать в ближайший месяц. Это касается и цены на газ для населения», – сказал он. По его словам, в Российской Федерации в свое время такая технология применялась, когда премьеры брали на себя ответственность. К. Симонов уверен, что вероятность того, что Премьер-министр сможет быстро и успешно провести экономические реформы, ниже одного процента. Эксперт прогнозирует, что

правительство Н. Азарова проработает “максимум полгода”».

Перезапуск диалога с МВФ, отмечают российские СМИ, напрямую зависит от выполнения Украиной нескольких условий: наличия действующего бюджета на 2010 г., урезания соцрасходов, уменьшения дефицита бюджета в 2010 г. до 4 % ВВП, повышения цены на газ для внутренних пользователей. В. Янукович, однако, отказываться от социальных обязательств не намерен, но обещает урезать расходы государства. Киеву предстоят тяжелые переговоры с МВФ, но, в любом случае, фонд вряд ли вернется к сотрудничеству с Украиной ранее второй половины 2010 г.

Российская «**Независимая газета**» публикует мнения экспертов, которые предполагают, что кадровые решения по поводу украинского правительства – это промежуточный этап в политической жизни Украины. Он не разрешит прежние конфликты и не позволит решить экономические проблемы, но даст В. Януковичу возможность утвердиться во власти на ближайшие месяцы – до начала новой перегруппировки сил.

Издание также обращает внимание на сомнительную легитимность парламентского большинства, проголосовавшего за новое правительство. Единственным юридическим основанием, на которое смогла опереться новая власть, стало утверждение Верховной Радой поправок к парламентскому Регламенту. Хотя Конституция имеет большую юридическую силу, нежели закон о Регламенте, однако соратники В. Януковича не видят в этом проблемы. Их позицию четко сформулировал в одном из интервью экс-президент Л. Кучма: «Важно, чтобы коалицию сформировали фракции и в ее состав входило не менее 226 депутатов. В Основном законе нет требования, что в число этих 226 депутатов должны входить только представители фракций, формирующих коалицию».

Не оставив политическим противникам времени на ответный удар, соратники В. Януковича молниеносно провели голосование о назначении нового правительства. Процедура, при которой в зале Верховной Рады присутствовал В. Янукович, была максимально сокращена, и многие кандидатуры были утверждены вопреки предыдущим договоренностям. В кулуарах звучали версии о том, что якобы до момента голосования существовала неформальная договоренность, например, о дальнейшей работе на своей должности министра иностранных дел П. Порошенко.

Многие кадровые решения были встречены недовольным гулом зала: например, бывший глава МВД В. Цушко неожиданно получил пост министра экономики, а Д. Табачник стал министром образования, хотя его прочили на должность вице-премьера. Один из соратников В. Януковича пояснил НГ, что у новой власти не было времени на долгое рассмотрение всех кандидатур, а задача усложнялась противоречивыми интересами бизнес-групп, лоббировавших назначение своих представителей в правительство.

Издание также публикует мнение некоторых украинских экспертов, которые считают, что постоянное правительство будет сформировано только после

досрочных парламентских выборов. Именно о таком сценарии рассказал НГ и С. Тигипко, назначенный на должность вице-премьера. Он выразил уверенность, что Президент не сможет долго держать в узде Верховную Раду, в которой слишком много депутатов, привыкших к политической коррупции как норме. Поэтому С. Тигипко спрогнозировал досрочные выборы в парламент, по итогам которых предположил формирование собственной крупной фракции и выдвижение его кандидатуры на должность Премьер-министра.

На неожиданность кандидатур некоторых министров обращает внимание также **«Российская газета»**. В частности, пишет издание, главой оборонного ведомства В. Янукович предложил назначить адмирала М. Ежеля, а не А. Кузьмука, который прежде не имел конкурентов. На пост главы МИД Президент предложил К. Грищенко – посла в России, хотя еще накануне эксперты высоко оценивали шансы П. Порошенко сохранить свой пост. Также неожиданным было назначение известного «регионала» Д. Табачника министром образования и науки, а В. Сивковича – вице-премьером «силового» блока.

Российский **«КоммерсантЪ»** в материале «Кабинет с видами на Россию» основное внимание уделяет налаживанию отношений новой украинской власти с Москвой. Отмечается, что среди первоочередных задач, которые уже поставлены перед новым кабинетом, – существенное снижение цены на поставляемый Украине российский газ и привлечение внушительных финансовых ресурсов из России либо в виде льготного кредита, либо в виде масштабных инвестиций.

По информации издания, тема денежной помощи поднималась 5 марта во время визита в Москву Президента В. Януковича: «Напрямую никто у нас ничего не просил. Но украинцы ясно дали понять, что их экономика нуждается в дополнительных ресурсах и деньги ей не помешают. Мы в свою очередь готовы инвестировать в конкретные проекты вроде достройки Хмельницкой АЭС», – сообщил чиновник в МИД РФ, курирующий украинское направление.

Кредитно-денежные вопросы с Россией, скорее всего, будет решать лично Н. Азаров, известный симпатиями к Москве еще со времен работы в «дореволюционном» правительстве В. Януковича. Украинский Премьер уже получил обнадеживающий сигнал от российского коллеги В. Путина, который одним из первых поздравил его с назначением.

Главная задача на российском направлении – добиться от «Газпрома» снижения цены на российский газ с нынешних 305 долл. за 1 тыс. куб. м до 205–210 долл. Издание располагает информацией о том, что глава «Газпрома» А. Миллер пригласил вице-премьера Ю. Бойко приехать на газовые переговоры в Москву сразу после того, «как Верховная Рада утвердит правительство Украины и будет назначен новый глава «Нефтегаза».

«КоммерсантЪ» также утверждает, что новоназначенный министр иностранных дел К. Грищенко подготовил программу примирения с Москвой под рабочим названием «Консервативная модернизация». «Ее главный тезис состоит в том, что Украине сейчас следует сосредоточиться на выстраивании отношений в

треугольнике Москва–Брюссель–Вашингтон. Приоритетом в нем будет Россия, но стратегической целью будет сближение с ЕС и ориентир на то, чтобы в конечном итоге добиться членства в этом объединении», – пояснил изданию информированный собеседник в МИД Украины. По его словам, партнерство и выравнивание отношений с РФ новая власть считает обязательными. «Нас связывают такие высокотехнологичные отрасли, как авиастроение, ракетостроение, сотрудничество по линии военно-промышленного комплекса. Все это невозможно развивать без России, в то время как ЕС ждет от Украины в основном металлом и подсолнух», – констатировал дипломат.

Кроме того, отметил собеседник российского издания, Киев готов пойти навстречу Москве по многим вопросам: «Есть готовность отказаться от военного сотрудничества с Грузией и оказания ей той поддержки, которая имела место при прежнем режиме. Мы готовы содействовать тому, чтобы Черноморский флот РФ чувствовал себя в Крыму максимально комфортно». Но, по его словам, Украина ждет взаимности: «Мы надеемся в ближайшее время подписать с РФ дополнительное соглашение по использованию объектов гидрографии в Крыму, чтобы определить, наконец, их статус, а еще хотим провести демаркацию границы с Россией». Для этого, сообщил дипломат, К. Грищенко намерен добиться установления постоянных прямых контактов между руководителями двух стран. Уже в начале лета в Украине состоится полноценный двусторонний саммит, в котором помимо Д. Медведева и В. Януковича примут участие В. Путин и Н. Азаров.

Что касается западных СМИ, то европейские газеты отмечают, что Запад закрыл глаза на «антиконституционный характер» нового украинского правительства, потому что все – и рынок, и европейские наблюдатели – «желают стабильности в Украине». Немало аналитиков убеждены, что это правительство будет продвигать однозначно пророссийскую политику и пытаться остановить кризис в экономике, что не под силу Н. Азарову и его единомышленникам. Эксперты прогнозируют, что правительство будет играть лишь техническую роль, и после определенных газовых уступок со стороны России будет заменено, вероятнее всего, в результате внеочередных парламентских выборов, сообщает Радио «Свобода».

В новом украинском правительстве наибольшее количество министров в Европе – 29, сообщает **«Немецкая волна»**, в то время, как в рядовом правительстве демократической Европы работает 16–18 министров, включительно с премьером и его заместителями. В частности, такое количество портфелей насчитывают кабинеты Германии, Португалии и Испании. Немного больше кресел в правительствах Франции (20) или Швеции (22). Рекордсменом в ЕС является Италия – 24 министра. При этом 10 чиновников в Риме являются «министрами без портфеля», которые считаются членами кабинета, ответственными за определенное направление работы, но не имеют широких министерских полномочий и крупного аппарата, говорится в сообщении.

Сравнить с украинским по количеству портфелей можно только белорусское правительство – в белорусском Совете министров работают 30 чиновников. Вместе с тем коллегиальные решения, как правило, принимаются президиумом Совета министров, в который входят только 10 человек.

Кроме того, украинское правительство является единственным в Европе, в состав которого не входит ни одна женщина. «Это уникальный кабинет в современной Европе. Обычно в европейском правительстве работают несколько женщин. В любой из стран Южной и Восточной Европы, где женщин в политике в целом несколько меньше, в правительстве работают, по крайней мере, одна-две женщины», – констатирует «Немецкая волна».

Также украинское правительство занимает второе место в Европе по количеству вице-премьеров – 7. В сообщении отмечается, что в европейских правительствах вице-премьеров, как правило, два-три: «Они обычно имеют в подчинении экономическое или финансовое ведомство, иногда также министерство иностранных дел». Больше заместителей (9) только у премьера РФ В. Путина. Хотя по количеству правительственные портфелей правительство В. Путина уступает Кабмину Н. Азарова – российское правительство насчитывает 27 кресел.

Будущее Украины теперь выглядит чуть менее мрачным – несмотря на то, что оно больше не «оранжевое», пишет британская **The Financial Times** в редакционной статье. «Действительно, западные правительства опасаются пророссийских тенденций нового Президента В. Януковича. Но инвесторы приветствуют признаки политической стабильности, выкристаллизовавшиеся в результате создания коалиции сил, дружественных В. Януковичу, и назначения на должность Премьер-министра союзника Президента», – отмечает издание.

Газета констатирует, что быстрое формирование коалиции снижает риск досрочных парламентских выборов и связанного с ними затяжного политического вакуума. Еще важнее то, что работоспособное правительство с парламентским большинством выводит Украину на путь принятия бюджета на 2010 г., предусматривающего сокращение расходов и возобновления кредитной программы Международного валютного фонда на 16 млрд долл.

При этом в статье не упоминается тот факт, что создание большинства, поддерживающего В. Януковича, стало возможным только благодаря принятию закона, согласно которому в коалицию могут входить не только фракции, но и отдельные депутаты. «Оппозиционные партии намерены опротестовать этот закон в суде. Но, по крайней мере, существует шанс на то, что новаяластная структура Украины сможет какое-то время функционировать без того противоборства, которое так ослабило победителей оранжевой революции 2004 г.», – отмечает издание.

The Financial Times цитирует западного эксперта: «Западный рынок и европейцы считают нужным закрывать глаза на сомнительную конституционность этой коалиции и правительства, и все это ради стабильности, ... особенно после

чрезвычайно плохого 2009 г. Любой признак стабильности возобновляет рынок и успокаивает инвесторов, поскольку они опять видят перспективы в Украине, и эти надежды связывают с новым Президентом и верным ему правительством, которые могут принести больше стабильности и спокойствия в отношениях с соседями Украины, Россией и Европой».

Создание в Украине новой парламентской коалиции во главе с Партией регионов – это последний гвоздь в крышку гроба оранжевой революции, полагает корреспондент **The Guardian** Л. Гардинг. «В. Янукович сформировал новый кабинет и назначил Премьером-министром преданного союзника, технократа Н. Азарова. Он вроде Гордона Брауна. Скучный тип, антипопулист. Но именно такой человек нам сейчас нужен. Хуже всего, когда Премьер-министр подходит к проблемам как к политической кампании», – цитирует автор статьи неназванного украинского чиновника.

В течение нескольких лет Украина была парализована из-за постоянных политических дрязг между Президентом и Премьером, напоминает австрийская **Die Presse**. Теперь же Президент В. Янукович поставил во главе правительства своего давнего соратника, и в украинской верхушке вновь воцарилось единодушие. Н. Азаров своей первоочередной задачей на посту Премьера видит оздоровление государственных финансов и активное сотрудничество с МВФ. Эксперты и инвесторы восприняли его назначение с осторожным оптимизмом, пишет газета.

Избранием Н. Азарова в Украине завершается политический поворот, сменяющий период безвластия, начавшийся с оранжевой революции, отмечает корреспондент испанской **El Mundo** Д. Утрилья. Хотя «многие прочили в будущие премьеры С. Тигипко, занявшего третье место на выборах, «парламентская коалиция, похоже, предпочла политика старой гвардии, менее харизматичного, зато более предсказуемого», – подчеркивает Д. Утрилья. – «Впрочем, С. Тигипко все равно вошел в правительство в качестве одного из семи вице-премьеров».

В бывшей советской республике, пишет **The Wall Street Journal**, появилось первое единое руководство с 2004 г., когда гордые победой западно-ориентированные политики начали соперничество друг с другом. Их борьба и законодательный тупик препятствовали обещанным реформам и выходу из экономического кризиса.

Выступая в парламенте перед тем, как его избрали Премьер-министром, Н. Азаров заявил, что его правительство разработает «реалистичный» бюджет на 2010 г. и обеспечит соблюдение других обязательств перед МВФ. Как отмечает американское издание, его высказывания поставили под сомнение обещания В. Януковича повысить зарплаты и пенсии государственным служащим после рецессии, которая в прошлом году привела к падению украинской экономики на 15 %. «Страна разграблена, – заявил Н. Азаров. – Казна пуста».

Новый Премьер-министр Украины критикует свою предшественницу:

«Страна была разграблена, а задолженность Украины увеличилась втрое», – отмечает немецкая **Frankfurter Rundschau**. Н. Азаров объявил своей главной целью оздоровление государственных финансов. Он надеется также на помощь со стороны международного сообщества в деле преодоления глубочайшего кризиса в стране. Тем более что из-за политического хаоса Международный валютный фонд отказался выдать Украине последний транш из миллиардного кредита. Н. Азаров выразил надежду, что международным финансовым организациям известна истинная ситуация в Украине и что осуществление программ помощи будет возобновлено уже в ближайшее время, отмечает издание.

Польская **Gazeta Wyborcza** прогнозирует, что Н. Азаров может вступить в конфликт с бизнесом, так как перед правительством стоит задание любой ценой «спасти Украину от банкротства», и у нового Премьера уже есть опыт экспроприации средств в бюджет за счет ограничения аппетитов крупного бизнеса и олигархов. Также подчеркнута мысль о том, что после проведения Н. Азаровым непопулярных реформ и решения газовой проблемы с Россией его могут отправить в отставку.

Аналитики **Центра восточных исследований** (OSW, Варшава) назвали «лучшей новостью из Украины за последние несколько месяцев» создание правительственной коалиции, которая тесно будет сотрудничать с Президентом, что повышает шансы на реализацию необходимых государству реформ. «Создание большинства и правительства обозначает завершение многолетнего катастрофического для Украины периода, во время которого политический конфликт между Президентом и Премьером привел к анархизации ситуации в государстве и способствовал углублению экономического кризиса», – отметили польские эксперты.

Они также считают, что новое правительство вынуждено будет принять ряд непопулярных среди населения мер для уменьшения дефицита государственного бюджета, а также возобновления сотрудничества с главным кредитором Украины – Международным валютным фондом.

Вместе с тем они предостерегают, что от нового Премьер-министра Н. Азарова не следует ждать проведения «революционных реформ». «Его политика будет отвечать общим интересам крупных предпринимателей (олигархов) и администрации (бюрократии), поэтому олигархическо-бюрократическая система сохранится», – считают польские аналитики. Они добавили, что политику, в т. ч. экономическую, будут формировать люди из окружения Президента В. Януковича и руководство ПР.

Создание парламентской коалиции и избрание нового правительства позволили **агентству Standard & Poor's (S&P)** впервые с начала кризиса повысить рейтинги Украины. Угрозу дефолта в агентстве прогнозируют лишь при обслуживании краткосрочных валютных долгов государства. Пересмотр рейтинга приведет к снижению ставок по внешним займам для украинских компаний на 0,5–1,5 %. По мнению экспертов, получение средств Международного валютного

фонда (МВФ) в мае может стать очередным основанием для улучшения рейтингов и уменьшения ставок по займам.

Рейтинговое агентство Standard & Poor's спустя всего день после избрания нового правительства Украины повысило долгосрочный суверенный кредитный рейтинг страны по обязательствам в иностранной валюте с CCC+ до B-, сохранив при этом краткосрочный рейтинг на уровне С. Рейтинг был повышен и по обязательствам в национальной валюте: долгосрочный – с B- до B, краткосрочный – с С до B. У всех рейтингов позитивный прогноз, предусматривающий дальнейшее повышение кредитных оценок.

Последний раз S&P пересматривало суверенные рейтинги Украины год назад, снизив их до преддефолтного уровня. Теперь угрозу дефолта (уровень С) эксперты S&P ожидают лишь по краткосрочным долгам в иностранной валюте. Новый долгосрочный рейтинг в иностранной валюте означает «более высокую уязвимость при наличии неблагоприятных коммерческих, финансовых и экономических условий, но в настоящее время есть возможность выполнения долговых обязательств в срок и в полном объеме».

Однако даже после пересмотра суверенный рейтинг Украины остается худшим в регионе. На одну ступень выше рейтинг Грузии (B), на две ступени – Белоруссии (B+). Улучшение рейтингов S&P произошло впервые с 11 мая 2005 г., когда агентство повысило кредитоспособность страны с B+ до BB- после избрания Президентом В. Ющенко. Сейчас на улучшение рейтингов тоже повлиял политический фактор – преодоление политического кризиса и избрание 11 марта нового правительства во главе с Премьер-министром Н. Азаровым. «Мы считаем, что состоявшееся формирование в Украине новой правящей коалиции и правительства открывает возможности для улучшения координации политики и возобновления сотрудничества с МВФ», – заявил кредитный аналитик S&P Ф. Гилл.

Эксперты теперь ожидают повышения рейтингов агентствами Fitch и Moody's. «Обычно пересмотр рейтингов происходит по цепочке, а значит – высока вероятность того, что суверенные рейтинги Украины повысят и другие агентства, – говорит аналитик ИК «Тройка Диалог Украина» И. Пионтковская. – После возобновления кредитной помощи МВФ, которого мы ожидаем в мае, можно рассчитывать еще на одно повышение рейтингов».

Рынки отреагировали на действия S&P спокойно. «Решение S&P не повлияло на фондовый рынок. В вероятность дефолта уже давно никто не верит, и пересмотр рейтинга подтвердил это», – утверждает глава департамента торговых операций ИК Astrum Investment Management О. Шипанюк. Улучшение рейтинга не приведет и к значительному снижению доходности займов. «Повышение рейтинга невелико – ставки для Украины уменьшатся с самого высокого уровня LIBOR+12 % лишь до LIBOR+10,5–11,5 %. Другое дело, что тесное сотрудничество с МВФ должно привести к очередному их снижению», – считает исполнительный директор Международного фонда Блейзера О. Устенко. В течение года это

позволит ряду компаний выйти на внешние рынки. «Это хорошая новость для украинских компаний, чьи рейтинги ограничены суверенным потолком. Многим из них такой пересмотр дает надежду провести размещение в 2010 г.», – отмечает начальник отдела анализа финансовых рынков ИНГ Банк Украина А. Печерицын.

Таким образом, оценки перспектив правительства Н. Азарова неоднозначны. Зарубежные СМИ и эксперты обращают внимание на принципы формирования и состав нового Кабинета Министров Украины, подчеркивают неожиданность кандидатур некоторых министров, а также оценивают основные задачи и перспективы правительства Н. Азарова. Некоторые эксперты полагают, что новое правительство проработает до осени, поскольку к этому времени Конституционный Суд может удовлетворить представление оппонентов В. Януковича, утверждающих, что создавшая правительство парламентская коалиция сама создана с нарушением Основного закона. Однако большинство зарубежных экспертов считают, что с формированием нового правительства в Украине появились первые признаки стабильности, способствующие как успешному решению внутригосударственных проблем, так и формированию более сильных позиций государства на международной арене.

АКТУАЛЬНА ПРЕС-КОНФЕРЕНЦІЯ

С. Горова, влас. кор.

«Укрпромзовнішекспертиза» прогнозує ріст цін на сировину для металургії

У 2010 р. відбудеться досить помітне зростання цін на сировину для виробництва металургійної продукції порівняно з попереднім роком. При цьому ціни на коксівне вугілля австралійського походження зростуть у середньому на 55 %, залізорудну сировину – на 40 %, металобрухт – 30 %, прогнозував на прес-конференції в інформаційному агентстві Інтерфакс керівник аналітичного департаменту державного підприємства «Укрпромзовнішекспертиза» О. Крайніков.

Згідно з прогнозами аналітиків підприємства, виробництво сталі у світі в 2010 р. становитиме 1 млрд 360 млн т, що стане абсолютним рекордом. При цьому приріст виробництва сталі порівняно з 2009 р. становитиме 150 млн т. Основними чинниками такого розвитку подій будуть споживання сталі в Китаї, а також відновлення виробництва в розвинутих країнах (ЄС, США, Японія), завдяки невеликому зростанню реального попиту та поповненню складських запасів.

Крім цього, зростанню обсягів виробництва сталі може сприяти й те, що

протягом минулого року світ пройшов через період зменшення надлишкових запасів сталі у світі. Тепер, за словами директора державного підприємства «Укрпромзовнішекспертиза» В. Власюка, «замовлення на підприємствах будуть формуватися з урахуванням реального споживання, а також – враховуючи поповнення складів».

В минулому році, не дивлячись на фінансову кризу, в світі тривав процес введення нових потужностей з виробництва сталі і зараз близько 500 млн т виробничих потужностей не мають ринків збуту. Разом зі значним зростанням цін на сировинні матеріали така ситуація обіцяє великі ризики для металургійних комбінатів, не інтегрованих вертикально. Висока динаміка введення нових потужностей та наявність надлишкових потужностей в світі призвели до такої ситуації, коли в скрутному становищі опинилися виробники сталі. З одного боку, ріст цін на сировину та ріст витрат на виробництво, а з іншого – обмежені можливості до зростання цін, тому, що їх будуть диктувати ті, хто буде купувати.

За даними «Укрпромзовнішекспертизи», рекордний рівень виробництва сталі у світі, більший на 140–150 млн т, ніж в минулому році, означає необхідність додаткових 250–270 млн т залізорудної сировини, 90 млн т коксівного вугілля та 30 млн т металобрухту.

Відповідаючи на запитання журналістів, В. Власюк спрогнозував приріст виробництва сталі в Україні. У минулому році таке виробництво становило 29 млн 700 тис. т. В поточному ж році очікується ріст виробництва сталі мінімум на 3 млн т.

З урахуванням наявних виробничих сталеливарних потужностей в Україні в розмірі 42,5 млн т, рівень їх завантаження в поточному році прогнозується приблизно на 10 % більший від минулорічного, який становив 59 %.

На зовнішніх ринках «Укрпромзовнішекспертиза» передбачає додаткове розміщення 2,5 млн т прокату в поточному році. Приріст споживання металу на внутрішньому ринку очікується близько 1 млн т.

Тобто, за словами директора державного підприємства «Укрпромзовнішекспертиза», «рівень виробництва буде більшим, рівень завантаження буде більшим, але все це буде ще далеким від оптимального і підприємства залишатиметься недозавантаженими замовленнями».

У свою чергу, як повідомляє «Урядовий кур'єр» (www.ukurier.gov.ua, 11.03.2010), за словами екс-міністра економіки Б. Данилишина, металургійна галузь України вийшла з рецесії і перейшла у фазу відновлюваного зростання. Таке переконання висловив Б. Данилишин під час наради, присвяченої перспективам розвитку галузі.

«Це підтверджується чотиримісячним зростанням обсягів виробництва металопродукції щодо аналогічного періоду минулого року, – наголосив екс-міністр економіки. – Зокрема, у жовтні 2009 р. приріст становив 16,2 %, листопаді і грудні – 47,6 % і 27,3 % відповідно, у січні 2010 р. – 26,6 %».

Показник січня 2010 р. (до січня 2009 р.) перевищив середнє значення у

передкризовий період (2000–2008 рр.) – 9,8 % (з врахуванням 2009 р. – 4,2 %). Зростання обсягів виробництва в галузі у січні 2010 р. відбулося за рахунок чавуну (приріст – на 25,3 %), сталі без напівфабрикатів, отриманих безперервним літтям (23 %), напівфабрикатів, отриманих безперервним літтям (29,1 %), прокату готового чорних металів (24,2 %).

«Щомісячний позитивний результат забезпечили стимулюючий вплив зростання зовнішнього попиту і цін на металопродукцію на світовому ринку та активізація металотрейдерів, що поповнювали складські запаси», – зазначив Б. Данилишин.

За оперативними даними ОП «Металургпром», у січні – лютому цього року відповідно до аналогічного періоду минулого виробництво чавуну зросло на 15 % (до 4420 тис. т); сталі – на 12 % (до 5069 тис. т); прокату загального і прокату готового – на 10 і 11 % (до 4680 тис. і 4514 тис. т відповідно). Водночас у цей період зменшилося середньодобове виробництво металопродукції щодо грудня – січня. Це пов’язано із ситуацією у будівельній галузі, що є одним з основних споживачів металопродукції на внутрішньому ринку, погодними умовами і великою кількістю вихідних та святкових днів, пояснив екс-міністр. Та вже за чотири дні березня середньодобове виробництво чавуну і сталі зросло на 9,3 % і 12,2 % – до 81,3 тис. т і 93,9 тис. т порівняно з лютим місяцем поточного року.

(Інформація CIAZ)

ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА

Фракция Блока Юлии Тимошенко не будет инициировать борьбу за должности глав парламентских комитетов и за пост первого заместителя Председателя Верховной Рады. Об этом заявил вице-спикер парламента, представитель блока Н. Томенко.

«Когда мы были во власти, мы показали пример уважения к оппозиции, и теперь очередь за коалицией», – отметил вице-спикер (*Главком (glavcom.ua). – 2010. – 17.03.*)

Заместитель Председателя Верховной Рады Н. Томенко считает главной задачей оппозиции не допустить поддержку власти конституционным большинством депутатов парламента. Об этом он сообщил на пресс-конференции во Львове.

«Программа минимум – не допустить конституционных изменений, мы должны иметь 151 голос», – сказал он.

Н. Томенко также сказал, что оппозиция будет стараться увеличить число

голосов до 226.

Крім того, по його словам, опозиція повинна бути єдиною, а влада старається зробити так, щоб опозиції було багато (*МінПром – інформація бизнес-класу (minprom.com.ua). – 2010. – 18.03*).

Питання законодавчого забезпечення і практики захисту дітей від насильства обговорено під час круглого столу, організованого Комітетом з питань сім'ї, молодіжної політики, спорту та туризму.

Відкриваючи захід, голова комітету П. Костенко зазначив, що Верховна Рада вже прийняла низку законів щодо захисту дітей від фізичного та психічного насильства, жорстокого поводження з дітьми, експлуатації, у тому числі сексуальної. Зокрема, з метою посилення соціального і правового захисту дитинства 5 березня 2009 р. було ухвалено Закон «Про Загальнодержавну програму “Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини” на період до 2016 р.». На засіданні зазначалося, що значну увагу в документі відведено захисту прав дітей різних категорій, запобіганню соціального сирітства, подоланню бездоглядності та безпритульності серед дітей, боротьбі з використанням дитячої праці, торгівлею дітьми, сексуальною експлуатацією, іншими формами жорстокого поводження з ними.

Крім цього, у Верховній Раді готовиться до ратифікації Конвенція Ради Європи № 201 про захист дітей від сексуальної експлуатації та сексуального розбещення. Ратифікація цього документа, на думку народних депутатів, сприятиме створенню ефективного механізму боротьби з сексуальною експлуатацією дітей, зокрема дитячою порнографією і проституцією, та іншими формами сексуального розбещення дітей.

Учасники круглого столу також зазначили, що Україна – одна з 25 країн світу, які повністю заборонили на законодавчому рівні насильство над дітьми в будь-яких проявах.

За підсумками круглого столу ухвалено рішення про створення робочої групи з метою підготовки відповідних змін до чинного законодавства, які передбачали б удосконалення системи захисту дітей від насильства в Україні (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua). – 2010. – 17.03*).

У Верховній Раді України відбулася науково-практична конференція «Відносини Україна – Молдова: придністровський чинник порядку денного».

Конференцією, організованою Комітетом з питань європейської інтеграції спільно з Групою стратегічних та безпекових студій, завершується проект «Придністровська проблема: погляд з України» (2008–2010 рр.), підтриманий Міжнародним фондом «Відродження».

У заході взяли участь народні депутати України, представники міністерств,

відомств, дипломатичного корпусу, експерти та журналісти.

Під час конференції обговорено питання щодо сучасного стану та перспектив міждержавної українсько-молдовської взаємодії, врегулювання придністровського «замороженого конфлікту», міжнародної кооперації й інформаційної політики у цій справі, аспектів громадянства й режиму українсько-молдовського кордону, міжетнічних відносин та життя українців у Молдові, партнерства організацій громадського сектору двох держав (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua). – 2010. – 17.03.*)

Комітет з питань науки і освіти рекомендує парламенту прийняти у другому читанні та в цілому проект постанови про внесення змін до Постанови «Про встановлення іменних стипендій Верховної Ради України студентам вищих закладів освіти» (щодо збільшення розміру іменних стипендій Верховної Ради України).

На засіданні зазначалося, що законодавча ініціатива (реєстр. № 4624) спрямована на збільшення розміру іменних стипендій Верховної Ради та приведення їх у відповідність до розмірів академічних стипендій, заснованих різними гілками влади. Зокрема, пропонується встановити 500 іменних стипендій Верховної Ради України: 175 стипендій у розмірі 900 грн – студентам вищих навчальних закладів I–II рівнів акредитації та 325 стипендій у розмірі 1200 грн – студентам вищих навчальних закладів III–IV рівнів акредитації.

Члени комітету звернули увагу на те, що сьогодні розміри іменних стипендій Верховної Ради для студентів вищих навчальних закладів залишаються на рівні 2007 р. і становлять 532 грн для вищих навчальних закладів I–II рівнів акредитації та 638,4 грн – для вищих навчальних закладів III–IV рівнів акредитації (розмір академічної стипендії Президента України становить відповідно 800 грн та 1000 грн, а розмір іменних і академічних стипендій Кабінету Міністрів України – 700 грн та 850 грн).

Відповідно до проекту постанови, стипендії призначатимуться згідно з наказами керівників центральних органів виконавчої влади щороку з 1 вересня на один навчальний рік за результатами літнього семестрового контролю попереднього навчального року (*Сайт Верховної Ради України (portal.rada.gov.ua). – 2010. – 17.03.*)

Оппозиционные силы предпримут попытку уволить в парламенте Д. Табачника с поста министра образования и науки в самом начале новой сессии парламента, сообщил заместитель Председателя Верховной Рады Украины Н. Томенко.

«29 марта мы поддержим проект группы «За Украину!» об увольнении Д. Табачника, чтобы уже между 30 марта и 2 апреля рассмотреть этот вопрос в

парламенте» – сказал он.

В то же время Н. Томенко подчеркнул, что для того, чтобы получить 226 голосов за отставку Д. Табачника, нужно заручиться поддержкой фракции Блока В. Литвина. «Если Блок В. Литвина не будет голосовать, то мы 226 голосов не наберем. Поэтому сейчас будем убеждать депутатов этой фракции голосовать за наш проект постановления», – подчеркнул вице-спикер.

Отвечая на вопрос, кого еще из действующих министров оппозиция может попробовать уволить, Н. Томенко сказал, что еще одним кандидатом может стать министр внутренних дел А. Могилев. По словам Н. Томенко, к министру много претензий со стороны депутатской группы «Народная самооборона» и представителей меджлиса крымскотатарского народа (*Четверта Влада* (www.4vlada.net). – 2010. – 17.03).

Народный депутат В. Коновалюк (Партия регионов) зарегистрировал в Верховной Раде проект постановления о проведении выборов в местные органы власти 7 ноября 2010 г. Он также зарегистрировал законопроект, предполагающий проведение местных выборов на мажоритарной основе. «Мажоритарная система более современна», – заявил он.

«Если в течение этой сессии не будут внесены изменения в Конституцию относительно упорядочивания сроков проведения местных выборов, то придется назначать их на осень, – прокомментировал инициативу В. Коновалюка заместитель председателя Комитета Верховной Рады по вопросам госстроительства и местного самоуправления Ю. Ключковский (“Наша Украина – Народная самооборона”). – Что касается идеи перехода на мажоритарную систему, то ее еще надо обсудить» (*Главком (glavcom.ua)*. – 2010. – 18.03).

Вісім лідерів політичних партій в парламенті підписали спільну заяву про формування об’єднання опозиційних парламентських сил.

Свої підписи поставили ВО «Батьківщина», Народний рух України, Партія «Реформи і порядок», Партія захисників вітчизни, Європейська партія України, Українська соціал-демократична партія, партія «Народна самооборона», Християнсько-демократичний союз.

Під час урочистої церемонії підписання лідер об’єднаної демократичної опозиції Ю. Тимошенко заявила: «Сьогодні вісім лідерів політичних партій, політичних рухів підписали заяву про об’єднання і додаток про створення координаційної ради об’єднання опозиційних парламентських сил».

Лідер БЮТ наголосила, що ця заява має покласти початок об’єднанню й інших опозиційних сил.

«Ця заява стане частиною великого опозиційного руху», – зазначила Ю. Тимошенко.

За її словами, в першу чергу вісім опозиційних парламентських сил, які поставили сьогодні свої підписи під спільною заявою, вестимуть переговори про об'єднання в єдину опозицію з «Нашою Україною – Народною самообороною».

«Ми переконуватимемо депутатів НУ – НС і їхніх лідерів, щоб ми все ж таки створили повноцінне опозиційне об'єднання фракцій», – сказала Ю. Тимошенко.

Лідер опозиції вважає, що подібне об'єднання має захищати національні цінності і в першу чергу незалежність України від антидемократичних сил на чолі з Президентом В. Януковичем і Партією регіонів (*Фундація «Відкрите суспільство» (deputat.org.ua). – 2010. – 17.03.*)

Народный депутат от Партии регионов М. Чечетов уверен, что на данный момент несвоевременно вносить изменения в действующую Конституцию.

«Внести изменения в Конституцию – это не пресс-конференцию провести. Изменения в Основной закон затягиваются как минимум на две сессии парламента. Поэтому если сейчас В. Янукович откроет публичную дискуссию по изменениям в Конституцию, мы разговорами доведем страну до нищеты», – говорит М. Чечетов.

Он подчеркнул, что вносить изменения в Основной закон нужно только после решения экономических проблем (*Соціinform.net (socinform.net). – 2010. – 18.03.*)

ВИКОНАВЧА ВЛАДА

Президент Украины В. Янукович зустрівся з головою Рахункової палати В. Симоненком.

Під час зустрічі було обговорено питання підготовки бюджету-2010 та боротьби з корупцією у бюджетній сфері.

«Безумовно, те, що бюджет поточного року готується зі значним запізненням, дуже погано. Але нам обов'язково треба врахувати всі недоліки бюджету-2009, а також ту надскладну ситуацію, яка є зараз в економіці країни», – наголосив глава держави.

Президент зазначив, що перевантаження підприємств, майже половина з яких є збитковими, додатковими податками – неприпустимо.

В. Симоненко має надати главі держави пропозиції щодо оптимізації видатків, щоб країна мала можливість не тільки нормально прожити цей непростий рік, а й закласти фундамент зростання економіки на наступні періоди.

Глава держави наголосив на необхідності раціонального використання наявних у держави коштів за пріоритетними напрямами, які повинні бути визначені у бюджеті-2010.

Президент доручив голові Рахункової палати тримати на жорсткому контролі це питання (*Офіційне інтернет-представництво Президента України* (www.president.gov.ua). – 2010. – 17.03).

З огляду на незадовільний стан, що склався із забезпеченням функціонування систем життєзабезпечення міста Києва, низький рівень надання громадянам соціальних послуг, а також інших питань, що потребують невідкладного реагування, Президент України В. Янукович дав доручення Прем'єр-міністру України М. Азарову, голові Київської міської державної адміністрації Л. Черновецькому та головам районних у м. Києві державних адміністрацій:

1. Провести 20 березня 2010 р. в Кабінеті Міністрів України нараду з питань вирішення нагальних проблем забезпечення життєдіяльності та подальшого розвитку м. Києва за участю членів Кабінету Міністрів України, керівництва Адміністрації Президента України, керівників міста та районних державних адміністрацій.

2. Під час проведення наради головну увагу приділити таким питанням:

– визначення та подолання усіх конфліктних, больових та суспільно-резонансних проблем міста, жителів столиці;

– укріплення міської та районних ланок влади підготовленими професійними фахівцями, деполітизація органів місцевої виконавчої влади столиці;

– скорочення кількості заступників та чисельності апарату чиновників міської та районних у м. Києві державних адміністрацій, оптимізація витрат бюджету на їх утримання з урахуванням сучасних вимог;

– цільове, раціональне та обґрунтоване використання бюджетних коштів;

– дисципліна міжбюджетних розрахунків, повнота та своєчасність надходжень податків і зборів до місцевих бюджетів;

– своєчасність розрахунків за спожиті енергоносії та житлово-комунальні послуги;

– законність та ефективність використання земельних ресурсів та об'єктів комунальної власності міста;

– обґрунтованість рішень щодо реалізації тарифної політики в житлово-комунальній, транспортній та інших галузях економіки і соціальній сфері міста;

– стан техногенної безпеки столиці та її жителів.

3. Визначити пріоритетні напрями реалізації важливих інфраструктурних проектів столиці, добудови об'єктів незавершеного будівництва, розвитку дорожньо-транспортної галузі, медичного та соціального обслуговування населення.

4. Вирішити питання щодо підготовки міста до проведення заходів з нагоди святкування 65-ї річниці Дня Перемоги.

5. За результатами наради в тижневий термін підготувати узгоджені пропозиції щодо комплексних заходів, спрямованих на розв'язання проблем

соціально-економічного розвитку міста, підвищення ефективності діяльності органів виконавчої влади м. Київ та посилення відповіальності посадових осіб (*Офіційне інтернет-представництво Президента України* (www.president.gov.ua). – 2010. – 17.03).

Під час телефонної розмови Президента України В. Януковича з президентом Російської Федерації Д. Медведєвим узгоджено дату візиту високого московського гостя до Києва. Візит відбудеться 17–18 травня.

Було також погоджено питання синхронізації проведення військових парадів Перемоги (*Офіційне інтернет-представництво Президента України* (www.president.gov.ua). – 2010. – 17.03).

Президент України В. Янукович виступив з ініціативою об'єднати зусилля держав-сусідів з регіону Центрально-Східної Європи для спільних дій із запобігання ліквідації наслідків можливих повеней.

З цією метою Президент України мав сьогодні (17 березня. – Ред.) телефонну розмову з Президентом Угорщини. Обговорювалася можливість координації зусиль при запобіганні повеням і під час боротьби з їх наслідками.

Президенти домовилися про взаємодопомогу. Зокрема, будуть координуватися зусилля військових України та Угорщини під час заходів з допомоги людям, які проживають у регіонах, що, за прогнозами, можуть бути затопленими. Узгоджено також план спільних дій.

Президенти обговорювали можливість спільної зустрічі найближчим часом, на якій можна було б виробити та затвердити конкретну програму взаємодопомоги.

Президент України також планує обговорити це питання з Президентами Польщі та Словаччини (*Офіційне інтернет-представництво Президента України* (www.president.gov.ua). – 2010. – 17.03).

Президент Украины В. Янукович во время встречи с министром иностранных дел Украины К. Грищенко отметил необходимость ускорения подготовки закона «О принципах внутренней и внешней политики». Об этом сообщает пресс-служба главы государства.

Глава государства и министр иностранных дел также обсудили первоочередные шаги для повышения эффективности работы украинских торгово-экономических миссий за рубежом (*PRESIDENT.org.ua(pesident.org.ua)*). – 2010. – 17.03).

Президент В. Янукович выступает за проведение местных выборов в 2010 г.

Об этом сообщила заместитель главы Администрации Президента А. Герман.

По ее словам, такую позицию В. Янукович озвучил во время встречи с послами «Большой восьмерки» и послами Европейского Союза (**PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 17.03.**)

Президент В. Янукович назначил себе главой Комитету по экономических реформ.

Відповідний указ розміщено на сайті Президента.

Крім В. Януковича, до комітету увійшли Прем'єр-міністр М. Азаров та всі віце-прем'єри, глава Адміністрації Президента С. Львовчкін, заступники глави Адміністрації Президента І. Акімова, Г. Герман та О. Лукаш, директор державної установи «Інститут економіки та прогнозування» В. Геєць та інші.

Комітет, згідно з указом, організовує узагальнення пропозицій щодо програми економічних реформ, зокрема, для забезпечення прискореного подолання бідності та підвищення якості життя громадян України; готові законопроекти щодо визначення напрямів, пріоритетів, механізмів здійснення економічних реформ для внесення їх Президентом України на розгляд Верховної Ради України; забезпечує підготовку проектів актів Президента України з відповідних питань; готові висновки щодо законопроектів, проектів інших нормативно-правових актів з економічних питань тощо (**Українська правда (www.pravda.com.ua). – 2010. – 17.03.**)

Правительство Украины готовит предложение Европейскому Союзу относительно модернизации отечественной газотранспортной системы. Об этом Премьер-министр Украины Н. Азаров заявил во время встречи с главой представительства Европейского Союза в Украине Жозе Мануэль Пинту Тейшейрай, сообщает управление по связям со СМИ секретариата правительства.

«Строительство обходных по отношению к Украине маршрутов транспортировки газа стало фактом, потому мы четко осознаем, что только глубокая модернизация, повышение эффективности – технической и экономической – украинской ГТС даст нашему, в действительности самому надежному маршруту, конкурентные преимущества», – сказал Н. Азаров.

Он высказал мнение, что Украина должна привлекать минимум 15–20 млрд долл. на реализацию инфраструктурных проектов. Как отметил Премьер-министр, ЕБРР одно время финансировал реализацию подобных проектов в Украине и выразил надежду, что такое сотрудничество в текущем году будет продолжено (**PRESIDENT.org.ua(president.org.ua). – 2010. – 17.03.**)

Президент утвердил положение о Комитете по экономическим реформам указом № 355/2010, сообщили в пресс-службе главы государства.

«Комитет по экономическим реформам определяется как консультативно-совещательный орган при Президенте Украины, созданный с целью внедрения системных экономических реформ, направленных на выход из финансового и экономического кризиса, на обеспечение устойчивого экономического развития Украины как предпосылки роста благосостояния ее населения», – говорится в документе.

Основными задачами комитета в положениях указаны: проработки с учетом нынешней социально-экономической ситуации в Украине и на основе лучшего мирового опыта программы экономических реформ, направленных на внедрение предвыборной программы «Украина – для людей»; определение направлений, приоритетов, механизмов осуществления необходимых экономических реформ и подготовка соответствующих законопроектов для внесения Президентом Украины на рассмотрение Верховной Рады Украины; обеспечение проведения общественных обсуждений программы экономических реформ и механизмов ее внедрения с целью достижения общественного консенсуса и осуществления постоянного мониторинга эффективности реализации программы экономических реформ и подготовка предложений относительно необходимой ее корректировки.

Согласно указу, председателем комитета является Президент Украины В. Янукович.

Как говорится в документе, персональный состав комитета утверждается Президентом по представлению исполнительного секретаря комитета, а в случае необходимости исполнительный секретарь комитета вносит председателю комитета предложения по изменению персонального состава комитета (*Четверта влада (www.4vlada.net). – 2010. – 17.03.*)

Україна разом з Казахстаном та Росією візьме участь у реалізації проекту навігаційної супутникової системи «ГЛОНАСС».

Про це йшлося у телефонній розмові Президента В. Януковича з президентом Казахстану Н. Назарбаєвим, інформує прес-служба Президента.

Україна братиме активну участь в її створенні.

Також йшлося про можливість запуску ракетоносія «Дніпро» з європейськими супутниками «Призма» і «Пекард».

Керівники двох країн особливе місце в розмові про активний розвиток двостороннього співробітництва приділили власне темі космічного співробітництва та співпраці в енергетичній сфері (*Економічна правда (www.epravda.com.ua). – 2010. – 17.03.*)

Прем'єр-міністр України М. Азаров виступає за поглиблення українсько-білоруських відносин. Про це глава українського уряду заявив під час зустрічі з главою Адміністрації Президента Республіки Білорусь В. Макеєм.

Глава уряду висловив сподівання, що візит Президента України В. Януковича до Мінська, який планується навесні поточного року, дасть можливість вирішити ряд питань. Для цього відповідну підготовку має здійснити міжурядова українсько-білоруська комісія.

У свою чергу В. Макей зауважив, що Білорусь розраховує на розвиток відносин в усіх без винятку сферах. За його словами, для досягнення цієї мети сторонам необхідно провести грунтовний аналіз відносин.

Під час бесіди Прем'єр-міністр України і глава Адміністрації Президента Білорусі оговорили можливі сфери інтенсифікації співробітництва, в яких можна досягти швидкого і помітного результату, це, зокрема, машинобудування, нафтохімія, військово-промисловий комплекс, сільське господарство (*Урядовий портал* (www.kmtu.gov.ua). – 2010. – 17.03).

Кабинет Министров Украины создал восемь правительственныех комитетов. Об этом сообщил пресс-секретарь Премьер-министра В. Лукьяненко.

«Сегодня правительство утвердило перечень правительственных комитетов, то есть структур, которые будут готовить материалы и проекты решений на заседание правительства», – сказал В. Лукьяненко.

В частности, по его словам, создан правительственный Комитет по вопросам реформ во главе с Премьер-министром Украины Н. Азаровым.

Кроме того, созданы комитеты по развитию отраслей экономики, по вопросам национальной безопасности обороны и ВПК, по развитию жилищно-коммунального хозяйства, по развитию агропромышленного комплекса, по вопросам гуманитарной и социальной политики, по вопросам экологии, молодежи, спорта и туризма.

Также создан отдельный комитет, который будет отвечать за вопросы подготовки и проведения в 2012 г. в Украине финальной части чемпионата Европы по футболу. «В целом будет работать восемь правительственных комитетов», – резюмировал В. Лукьяненко (*Четверта Влада* (www.4vlada.net). – 2010. – 17.03).

Бюджетний дефіцит України в 2010 р. не повинен перевищити 6–7 % валового внутрішнього продукту.

Про це заявила перший заступник глави Адміністрації Президента І. Акімова.

За її словами, граничний рівень дефіциту на рівні 4 % ВВП, що рекомендують міжнародні фінансові організації, недосяжний через високий дефіцит у 2009 р.

Як відомо, у 2009 р. цей показник становив 12 % ВВП (*Економічна правда*

(www.epravda.com.ua). – 2010. – 17.03).

Главы МИД РФ и Украины С. Лавров и К. Грищенко подписали в Москве план взаимодействия между внешнеполитическими ведомствами двух стран на 2010 г.

По словам С. Лаврова, в первую очередь речь идет о подготовке третьего заседания межгосударственной комиссии, приуроченной к предстоящему визиту президента России Д. Медведева в Киев. «Хотим наверстать упущенное за последние годы», – подчеркнул глава российского внешнеполитического ведомства.

В свою очередь К. Грищенко отметил, что все предстоящие в этом году встречи в рамках подписанного плана необходимы и полезны обеим странам. «Есть много тем, где полезна взаимная поддержка в решении вопросов, в частности европейской и глобальной безопасности», – сказал он (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 17.03).

Между Кабинетом Министров и Администрацией Президента Украины должно установиться эффективное сотрудничество. Об этом заявила первый заместитель главы Администрации Президента, постоянный представитель Президента в Кабмине И. Акимова.

Она подчеркнула, что именно это задание на данный момент стоит перед ней. «Естественно, одним из главных наших заданий будет налаживание нормальных, эффективных связей между Администрацией и Кабмином. Мы должны наладить нормальную координационную работу Администрации Президента и правительства. Это очень важно для нас и это будет нашим главным заданием на первом этапе. Прежде всего, мы будем заниматься вопросами экономических реформ, то есть стратегических реформ, которые будут разрабатываться в первую очередь при Президенте и на основе которых будет разработана антикризисная программа правительства», – сказала она.

«Одним из главных вопросов сегодня будет начало обсуждения подготовки бюджета на 2010 г. Все знают, что была проделана большая работа по сбору информации, объективной оценке правительства и оценка макроэкономических показателей, на которых будет строиться бюджет, и это – одно из самых важных, что мы должны рассмотреть», – заявила И. Акимова (PRESIDENT.org.ua (president.org.ua). – 2010. – 17.03).

Кабінет Міністрів має намір створити робочу групу для перевірки діяльності кременчуцького ПАО «Укртатнафта». Про це повідомив перший віце-прем'єр А. Клюєв.

«Готується на наступний Кабмін», – відповів він на запитання, чи прийняті якісь рішення з перевірки діяльності заводу (*Економічна правда* (www.epravda.com.ua). – 2010. – 17.03).

Міністр внутрішніх дел А. Могилев сокращає апарат ведомства почти в два раза.

Об этом на пресс-конференции заявил советник главы МВД К. Стогний.

Он уточнил, что соответствующее решение было принято главой МВД во исполнение поручения Президента и Премьера Н. Азарова о сокращении центрального аппарата ведомства.

«Было проанализировано, что центральный аппарат министра на сегодня составляет 54 должности. Министром принято решение о сокращении их до 28 – это практически на 50 % сокращается аппарат министра», – отметил он (*Четверта Влада* (www.4vlada.net). – 2010. – 17.03).

ПОЛІТИКА

Прем'єр-міністром опозиційного уряду призначено заступника голови фракції БЮТ С. Соболєва.

«С. Соболев – це та людина, яка суміщає в собі високу професіональну діяльність і високий рівень моральності, має дві вищі освіти – юридичну та історичну – та вільно володіє англійською мовою», – сказала лідер об'єднаної демократичної опозиції Ю. Тимошенко, представляючи прем'єра опозиційного уряду, повідомляє її персональний сайт.

«Це саме ті якості, які необхідні для опозиційного прем'єр-міністра», – наголосила вона.

За словами лідера опозиції, С. Соболев працював у парламенті першого, другого, четвертого та шостого скликань, а його основна робота в законодавчому органі спрямована на боротьбу з корупцією.

«За всю свою політичну діяльність ця людина ніколи не сповідувала подвійних стандартів», – підкреслила Ю. Тимошенко.

Також вона повідомила, що в опозиційному уряді буде 16 міністерств, а своє перше засідання уряд проведе вже через тиждень.

За словами лідера опозиції, першочерговими завданнями опозиційного уряду буде проект Держбюджету на 2010 р., підготовка законодавчих актів для проведення реформ і захист свободи слова (*Фундація «Відкрите суспільство»* (deputat.org.ua). – 2010. – 17.03).

На першому ж засіданні опозиційний уряд обговорить проект закону про засади внутрішньої і зовнішньої політики, а також проект Держбюджету на 2010 р.

Про це на брифінгу заявила лідер об'єднаної опозиції Ю. Тимошенко.

Ю. Тимошенко зазначила: «Я хотіла б, щоб уже через тиждень ми зібрали перше засідання опозиційного уряду і щоб ми почали з ключових, принципових речей».

«Перше – це закон про засади внутрішньої і зовнішньої політики. Друге – це проект бюджету на 2010 р., який повинен бути поєднаний з глибиною бюджетною реформою. І, безумовно, третій напрямок – це система забезпечення проведення в країні реформ», – сказала вона.

Ю. Тимошенко також підкresлила, що в Верховній Раді лежать понад 200 законопроектів, розроблених ще її Кабміном, але вони не розглядалися «через інтриги в парламенті».

«Саме тому продовження таких реформ, продовження ухвалення тих законопроектів, які були зупинені через політичну боротьбу на президентських виборах, буде ще одним пріоритетом нашої роботи», – зазначила вона (*Економічна правда* (www.epravda.com.ua). – 2010. – 17.03).

Заседания оппозиционного правительства будут проходить не реже одного раза в неделю. Об этом заявил глава «теневого правительства», народный депутат от БЮТ С. Соболев, выступая в эфире «5 канала».

«Я не хотел бы определять четкий график заседаний, но, по крайней мере, они будут не реже одного раза в неделю. На следующей неделе вы увидите официальное первое заседание оппозиционного правительства в полном составе», – сказал С. Соболев.

Оппозиционный премьер также заявил, что считает «неправильными» действия народного депутата от НУ – НС А. Яценюка, который, по словам С. Соболева, ведет переговоры с Партией регионов о поддержке изменений в Регламент Верховной Рады, разрешающих существование нескольких оппозиций.

«Лучше уж прямо заявить – я буду формировать правительство в нарушение Регламента. Мы не против этого, пожалуйста. У них «теневое» правительство, у нас оппозиционное», – сказал представитель БЮТ.

По его словам, около 40 депутатов от блока НУ – НС готовы сотрудничать с БЮТ в оппозиции. При этом С. Соболев выражил надежду, что при рассмотрении принципиальных вопросов, таких как отставка министра образования и науки Д. Табачника, позиции НУ –НС и БЮТ будут совпадать. (*Socinform.net* (socinform.net). – 2010. – 18.03).

Объединенная оппозиция готова к переговорам с любыми демократическим силами, которые хотят войти в ее ряды.

Об этом в эфире «5 канала» заявил лидер Христианско-демократического союза В. Стретович.

«Надо садиться за круглый стол, и мы начали этот процесс, мы сказали, что мы готовы работать со всеми, и когда мы объединимся, работы хватит для всех. В Украине сегодня можно ночами не спать, с утра до вечера работать – и всю работу не выполнишь», – заявил В. Стретович.

«Кто хочет присоединиться к такой деятельности, кто хочет сесть в оппозиционный поезд, пожалуйста, – пусть сядется. Работы хватит всем», – приводит слова депутата официальный сайт Ю. Тимошенко (*Socinform.net* (*socinform.net*). – 2010. – 18.03).

Вісім політичних сил, які формують фракції БЮТ та НУ – НС, формували опозиційний уряд. Однак незалежні аналітики прогнозують, що опонентам Президента В. Януковича буде складно подолати внутрішні розбіжності, пише “Німецька хвиля”.

Заступник голови «Народної самооборони» Т. Стецьків вважає, що лише об’єднані сили всіх, хто не увійшов до правлячої коаліції, дають демократам шанс на перемогу. Наразі опозиції не вистачає кількох ключових гравців, зазначив він.

За всіма ознаками, в опозиційному таборі очікується запекла боротьба за лідерство і поява як мінімум трьох опозицій, сказав в інтерв’ю «Німецькій хвилі» політолог В. Небоженко. Крім парламентської опозиції на чолі з Ю. Тимошенко, він прогнозує появу на телекранах інших критичних голосів, але вже контролюваних владою. В. Небоженко не виключає, що один з флангів опозиції очолюватиме А. Яценюк, націоналістичний прошарок, ймовірно, буде контролювати О. Тягнибок.

Експерт назвав сильним і перспективним ходом Ю. Тимошенко її заклик до незадоволених владою політичних сил – об’єднатися на місцевому рівні. В. Небоженко впевнений, що Ю. Тимошенко зможе найефективніше скористатися тими труднощами влади від вимушеного ухвалення непопулярних рішень для подолання наслідків економічної кризи (*Фундація «Відкрите суспільство» (deputat.org.ua)*. – 2010. – 17.03).

Лідер Компартії П. Симоненко занепокоєний намірами уряду і Президента продовжувати переговори з МВФ про надання кредитів.

«Ми з вами є свідками, як через МВФ, ВТО, Світовий банк знищувалися і дотепер знищуються потужні промислові підприємства України, сільгоспвиробництво, як вітчизняні виробники “видавлюються” з внутрішнього ринку на догоду іноземним корпораціям та компаніям», – сказав П. Симоненко.

«І доки немає детальних економічних розрахунків та прогнозів втрат і здобутків, вести мову про нові кредити, – це означає свідомо накидати фінансовий зашморг на людей і країну», – додав він.

П. Симоненко підкреслив, що участь у будь-яких економічних союзах та міжнародних організаціях «це інструмент для розвитку власної економіки, науки, культури, освіти, інструмент підвищення рівня життя та добробуту власного народу».

При цьому він розкритикував віце-прем'єра С. Тігіпка.

«Це ганьба, коли людина, яка має відповідати за стратегію економічного розвитку країни визначає заздалегідь хибні пріоритети, такі, як набуття Україною невідомо з якими повноваженнями асоційованого членства в ЄС, яке, до того ж, обмежує вітчизняного виробника у головних секторах української економіки, зокрема сільському господарству», – сказав П. Симоненко.

«Ми будемо вимагати від уряду детального звіту про втрати, яких потерпає наша країна і наші громадяни після кабального вступу до ВТО, а також звіту про використання та умови отримання кредитів МВФ і пропозицій щодо перегляду умов співробітництва України з цими міжнародними організаціями», – сказав він (*Українська правда* (www.pravda.com.ua). – 2010. – 17.03).

Заместитель главы Администрации Президента Украины, одна из лидеров Партии регионов А. Герман считает, что новым лидером Партии регионов должен стать вице-премьер-министр по вопросам Евро-2012, глава Донецкой областной организации ПР Б. Колесников.

Отвечая на вопрос, насколько обоснованы слухи о назначении главой ПР лидера партии «Сильная Украина», вице-премьер-министра по экономическим вопросам С. Тигипко, А. Герман выразила сомнение в его избрании на эту должность.

Она отметила, что «соберется съезд, и, насколько я понимаю настроения в нашей команде, партию возглавит кто-то, кто прошел с нами все эти годы, кто был в команде в самые сложные времена».

На вопрос, кто, по ее мнению, является наиболее приемлемым лидером, А. Герман ответила, что считает «интересными» Н. Шуфрича, А. Ефремова и Б. Колесникова.

Она также предположила, что съезд ПР, на котором будет выбран новый глава этой политической силы, пройдет в конце весны (*PRESIDENT.org.ua* (president.org.ua). – 2010. – 18.03).

Глава фракции «Блок “За Януковича!”» В. Константинов избран Председателем Верховной Рады АРК. Такое решение было принято на пленарном заседании сессии ВР АРК 17 марта (Новости Крыма

(news.allcrimea.net). – 2010. – 18.03).

ЕКОНОМИКА

Цены на бензин и дизтопливо в ближайшее время не поднимутся, заявил директор консалтинговой группы А-95 С. Куон.

Так, эксперт констатировал, что сейчас на рынке существует переизбыток ресурсов, поэтому даже пересев озимых, который спровоцирует повышение спроса, будет легко удовлетворен.

«За январь – февраль у нас ресурсов столько, сколько было в аналогичном периоде прошлого года. Это с учетом того, что спрос упал... Что касается разницы, то маржа соответствует нормативным значениям по году. Мне кажется это (подорожание) будет последний шаг, даже если маржа будет ужиматься», – заявил С. Куон.

В то же время президент ассоциации “Объединение операторов рынка нефтепродуктов Украины” Л. Косянчук считает, что опасность отложенного подорожания существует.

«Если правительство сейчас отминусует до нуля прибыль трейдеров для того чтобы показать эффективность, то это будет эффект отложенного подорожания как только появятся объективные причины», – считает Л. Косянчук.

Между тем в настоящее время, по подсчетам НТЦ “Психея”, трейдеры имеют право поднимать цены на 3–5 % в зависимости от марки топлива, чтобы цена топлива за литр была экономически обоснованной (*Корреспондент.net (korrespondent.net). – 2010. – 17.03.*)

Государственный комитет ветеринарной медицины Украины запретил ввоз в Украину из Румынии птицы, продукции и сырья из нее.

Запрет введен в связи с заболеванием птицы высокопатогенным гриппом на территории Румынии, сообщает пресс-служба Госкомветмедицины.

Ввоз из этой страны других грузов, подконтрольных службе государственной ветеринарной медицины должен осуществляться в соответствии с ветеринарными требованиями импорта в Украину объектов государственного ветеринарно-санитарного контроля и надзора (*Корреспондент.net (korrespondent.net). – 2010. – 17.03.*)

Комитет по вопросам иностранных дел Европарламента высказался за предоставление Украине макрофинансовой помощи в размере 500 млн евро. Как сообщили в пресс-службе группы европейских консерваторов и реформистов,

соответствующее решение было поддержано большинством голосов депутатов.

В подготовленном заключении для Комитета по вопросам международной торговли, который также должен одобрить решение перед вынесением вопроса на голосование в сессионный зал, отмечается, что помочь Европейского Союза должна основываться на определенных условиях, которые бы побуждали Украину к дальнейшим необходимым структурным реформам, являющимися важными для интеграции Украины в ЕС.

В заключении Комитета по вопросам иностранных дел также отмечена необходимость сотрудничества между Киевом и Брюсселем и усиления роли Европарламента в мониторинге и координации деятельности по предоставлению помощи с тем, чтобы такая помощь отвечала важнейшим правилам и целям европейской политики относительно Украины (*Главком (glavcom.ua). – 2010. – 18.03*).

Из-за задержки с наступлением тепла аграрии вынуждены сократить площади под посев ячменя, заменив его кукурузой и подсолнечником.

«Задержка наступления тепла может стать одной из причин сокращения площадей под ранними зерновыми культурами (ячмень), в пользу расширения площадей под поздними яровыми (кукуруза, подсолнечник)», – считают эксперты аналитического агентства «УкрАгроКонсалт».

Сохраняющаяся в Украине прохладная погода препятствует началу посевной кампании – даже в южных регионах температура ночью все еще снижается до минусовых значений.

В прошлом году по состоянию на 13 марта хозяйства южного региона начали сев ранних зерновых культур, которые были посеяны на площади около 200 тыс. га. На аналогичную дату 2008 г. было посено более 400 тыс. га ранних зерновых.

В 2009 г. под яровой ячмень было отведено около 3,7 млн га, кукурузу – 2,2 млн га, подсолнечник – 4,3 млн га.

По прогнозам «УкрАгроКонсалт», в 2010 г. площади под кукурузой могут расшириться до 2,4–2,6 млн га, под подсолнечником – до 4,4 млн га за счет сокращения посевов ячменя до 3,2–3,4 млн га (*Весь Кировоград (www.kirovograd.net). – 2010. – 17.03*).

Кабинет Министров намерен в 2010 г. активизировать приватизацию и увеличить поступления от нее в госбюджет минимум до 10 млрд грн. Об этом сообщил вице-премьер-министр С. Тигипко на инвестиционной конференции, организованной инвестиционной компанией «Драгон Капитал».

«Планируем (в госбюджет-2010. – Ред.) 10 млрд грн минимум от приватизации по сравнению с 900 млн грн в 2009 г.», – сказал он.

По словам С. Тигипко, в текущем году планируется выставить на продажу объекты в секторе энергогенерации и распределения электроэнергии, машиностроения, в частности «Лугансктепловоз». Он также добавил, что не хватает инвестора и «Укртелекому».

«Но нам нужно время для подготовки этих серьезных объектов к приватизации», – подчеркнул вице-премьер (*Вся-Правда (vsyapravda.com). – 2010. – 18.03.*)

В этом году минимальный уровень заработной платы достигнет 888 грн.
Об этом сообщил на брифинге пресс-секретарь Премьер-министра Украины В. Лукьяненко (*NEWSru.ua (rus.newsru.ua). – 2010. – 17.03.*)

Кабинет Министров Украины готовит к приватизации три банка, которые были национализированы в последнее время.

Об этом заявил вице-премьер-министр С. Тигипко в ходе VI ежегодной инвестиционной конференции в Киеве.

«Мы готовим к приватизации три банка, которые были куплены государством», – сказал он.

С. Тигипко подчеркнул, что в правительстве есть четкое понимание того, что деньги из госбюджета, которые были вложены в эти банки, должны быть возвращены государству (*Вся-Правда (vsyapravda.com). – 2010. – 18.03.*)

Национальный банк связывает ускорение темпов роста инфляции в январе – феврале с подорожанием продовольственных товаров. Об этом говорится в сообщении НБУ.

«Рост индекса потребительских цен обусловлен значительно большим подорожанием продуктов питания (3,5 % в феврале, 6,8 % – с начала года), чем обычно (в эти месяцы)», – говорится в сообщении.

При этом в НБУ отмечают, что в январе инфляция составила 1,8 %, в феврале – 1,9 %, а с начала года – 3,7 %. Годовая инфляция (к аналогичному месяцу прошлого года) в феврале возросла до 11,5 % с 11,1 % в январе.

В то же время, по данным НБУ, низкая волатильность (изменчивость) обменного курса гривни снижала инфляционные ожидания.

С учетом ограниченного влияния фискальной и монетарной политики на инфляцию, а также низкой потребительской активности, как отмечает Нацбанк, вероятность усиления инфляционного давления со стороны спроса низка.

«При этом остается достаточно существенной неопределенность относительно параметров нового бюджета, что может существенно повлиять на дальнейшую динамику инфляции», – говорится в сообщении Нацбанка.

Рост индекса цен производителей, по данным НБУ, в феврале составил 1,9 и 16,4 % в годовом исчислении (*УРА-Информ (ura-inform.com). – 2010. – 18.03.*).

Украина увеличивает производство подсолнечного масла.

1,5 млн т подсолнечного масла изготовила Украина с начала 2009–2010 маркетингового года. За прошлый отчетный период цифра была на 23 % меньше.

По данным отраслевой ассоциации «Укроліяпром», лишь в феврале объем изготовленного масла составил 242 тыс. т, превысив показатель годичной давности на 26 тыс. т. Специалисты прогнозируют: по итогам текущего маркетингового года объем производства этого продукта достигнет 3 млн т, что на 400 тыс. т больше предварительно запланированного.

В 2008/2009 маркетинговом году аграрии произвели 2,5 млн т подсолнечного масла. Экспортировали 2,1 млн т (*Хорошие новости (horoshienovosti.com.ua). – 2010. – 17.03.*).

В текущем году производство стали в Украине составит 33 млн т по сравнению с 29,7 млн т в 2009 г. Такой прогноз сделали аналитики ГП «Укрпромвнешнеэкспертиза».

По словам директора ГП «Укрпромвнешнеэкспертиза» В. Власюка, с учетом имеющихся производственных сталелитейных мощностей в Украине в размере 42,5 млн т, уровень их загрузки в текущем году составит около 70 % по сравнению с 59 % в 2009 г.

Что касается цен на рынке железорудного сырья, по мнению эксперта, они будут расти в соответствии с мировыми тенденциями, а также могут превзойти их, так как в кризисное время цены на ЖРС в стране упали ниже мировых (*Хорошие новости (horoshienovosti.com.ua). – 2010. – 17.03.*).

Европейский инвестиционный банк предоставит Украине кредит в размере 200 млн евро. Об этом сообщило представительство Еврокомиссии в Украине.

Средства в сумме 100 млн евро будут выделены на развитие малых и средних предприятий в рамках кредитной линии, которую ЕИБ в конце 2009 г. согласовал с украинским банком «Форум».

Еще 100 млн евро для указанных целей будет предоставлено после подписания соответствующего соглашения ЕИБ с Укрэксимбанком. Указанная сумма в 200 млн евро будет выделена в рамках финансирования программы «Восточное партнерство», ранее утвержденной Еврокомиссией (*Socinform.net (socinform.net). – 2010. – 17.03.*).